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VISKO PO BISKI KOVA PRIEŠ KARA YRA KOVA IŠ VISO PASAULIO Iš fašistui Lietuvos
Paskutiniu laiku iš pajininkų pa­

vienių ir organizacijų turinčių pa­
jus gauname vis daugiau laiškų ku­
riuose reikalauja, kad norint užga- 
rantuot „R.” ant visados kaipo re­
voliucinį darbininkų laikraštį turi 
pajininkų visuotinas suvažiavimas 
perduoti A. K. P. L. F. tai teisin­
gas darbininkų nunistatymas.

• • •
„R.” atidavimas A. K. P. L. F. 

netik, kad užtikrinti} revoliucinę 
„R.” liniją, bet suartintų lietuvių 
darbininkų mases su tarptautiniu 
veikimu ir su pačiu „R.” kaipo re­
voliuciniu kovos organu.

• • •
Špitolninkų „Švyturys” šunio 

balsu staugia, kad rosariečiai neat­
silankė į mulkiniečią ir neišklausė 
aferisto Janilionio apgavikiško pa­
mokslo ir nedavė tani niekšui iš- j 
kraustyti kišenius, bet vieton to nu- ¡ 
ėjo į Kompartijos ruošiamas demos- 
tracijos, kad kovojus prieš valdžios 
puolimus ir už savo teisių apgyni­
mą.

Šitas teisingas rosarieeių pasiel­
gimas aiškiai parodo, kad darbinin­
kai jau susipranta ir vėją lauk tam­
sos nešėjus, kurie per daugelį metų 
suko darbininkams protą laikyda­
mi juos paklusnybėj prieš savo nau­
dotojus. Parodė ir tai, kad darbi­
ninkai vis daugiau įsitraukia į ko­
vą po vadovybe Komunistų Parti­
jos.

« • «
Fašistinės d-jos „Lietuva” vadai 

šaukia visa gerkle per savo faištla- 
pį „A. L,.Balsą”, kad jie dirba po­
zityvų darbą kurtūrinėj plotmėj ir 
dar priduria apie savo bepartyviš- 
kumą ir labdaringumą, kurį padarė 
bedarbiams.

« * •
Fašistinės d-jos „L.” ir jos „A. 

L. Balso” kultūra yra tame, kad 
padaryti darbininkus vergais, kurie 
negalvotų apie klasių kovą, apie iš- 
liuosavimą iš po kapitalistinio jun­
go, bet tik ištikimai garbintų fašis­
tinę Lietuvą ir jos kruvinąjį valdy­
toją Antaną Smetoną ir kitus bude­
lius, darbininkų klasės smaugėjus.

Jų bepartyviškumas tam, kad pa­
slėpus savo fašistinį snukį ir pa­
traukus tamsesnius da.rbininkus sa­
vo pusėn ir iščiulpus iš jų paskuti­
nius centus.

O jų babdarybė tame, kad darbi­
ninkus atitraukus nuo tiesioginės 
kovos už 3 pesus į dieną kiekvie­
nam bedarbiui ir pusiau bedarbiui. 
Kad geriaus suprasti prisiminkim, 
kad prieš iš dalinimą vadinamos pa­
šalpos jie prisaikdino bedarbius, 
kad nesipriešintų prieš valdžią, Lie­
tuvos konsulatą ir neprisidėtų prie 
komunistų. Ir dar jie pasikvietė 
policijos komisarą' kuris padalino 
sulig jo nuožiūra ir „Lietuvos” va­
dų patarimu.

• • •
Biznierius Kliauga susidėjo su a- 

feristais ir policija jau senai, bet 
paskutiniu laiku pasikvietė savo 
„A. Ž.” redakcijon plačiai žinomą 
niekšą žvalgybininką P. čiučelį, 
kuris būdamas Rygoj daug šnipinė­
jo Lietuvos fašistų naudai.

Argentinoj yra pridirbęs irgi ne­
maža šunybių, o paskutiniu laiku į- 
davė į policijos rankas darbininką 
Praną Mickevičių ir daug kitų.

Kliauga teisina ir giria niekšą 
čiučelį nes abudu toki ir dabar jie­
du vadovai vadinamo darbo biūro, 
kame mano grokai pasimeškerioti 
iš tamsesnių darbininkų.

PLATINKITE IR REMKITE
„RYTOJŲ”

PRIEŠ JUSTO 4144
Karas iš grasinimų jau pereina į tikrenybę, kuri brutališkai apsi­

reiškia nekuriuose Mandžiurijos skyriuose ir apie Sovietų rubežius, tuo 
kartu kada traukia kariuomenę ir diplomatišku budu formuojasi už­
puolikų blokai be jokio oficiališko paskelbimo.

Žiaurus kapitalistinis krizis reikalingas karo, kaip kad aukščiausio 
išsireiškimo savo prieštaravimuose. Šandien labiau kaip visuomet pasire­
iškia tikras veidas šitos karo šalininkų klasės daugelyj atvejų. Tarp im­
perialistinis karas ir karas prieš Sovietų Sąjungą, paliuosuos kapitalis­
tus nuo didelio skaičiaus bedarbių kurie reikalauja duonos, pratuštins 
sandelius užverstus prekėmis, kuriomis užversta rinkos, suskirstys lai­
kinai industrinę gamyba, sugrįž laikinai lygsvara tarp gamybos ir su­
naudojimo, bet tas viskas užsidės ant šimtų tėkstančių proletarinių gy­
vybių. Imperialistinis karas prieš Sovietų Sąjungą, ir jeigu jam pavyk­
tų, panaikintų socialistinę žmoniją, atidarytų naujas rinkas deliai išnau­
dojimo darbo masių, prispaustų išnaujo 160 milionų darbininkų po feu- 
dališka kapitalistine letena ir paskandintų kraujuose viso pasaulio re­
voliucinį darbininkų judėjimą.

Šitie yra šalti apskaitliavimai, kuriuos daro pasauliniai kapitalis­
tai. Karas kuris įėjo į savo dabartinį aktyvumą yra reikalingas visoms 
kapitalistinėms valdžioms. Nereikia įsivaizdinti, šiame kare nebus išim­
čių! Pasipils piovynės visuose frontuose, kurios dauginsis kasdien.

Kas vienu atveju yra žiauriausias - kapitalistinis puolimas prieš gy­
venimo sąlygas ir gyvenimą proletariato masių. Jeigu kasdieniame iš­
naudojime suėda plaučius sistema standart, arba mirštama budu be­
darbėje, karo „išnaudojime” reikalauja gyvasčių, žmonių kaulo be jo­
kio atlyginimo.

Dabartinė Justo valdžia, valdžia mušeikų, kulkų, deportavimų ir 
išmetimo darbininkų iš namų kurie gina kąsnį duonos, valdžia apgyni­
mo imperialistų buldogų, valdžia reakcijos ir įstatymų kuriais persekio­
ja proletariatą Argentinos valdžia yra karo valdžia, kaipo brutališkiau- 
sia kapitalistinės reakcijos, rytoj privalėsime duoti jai vardą dar tinka­
mesnį: Justo, karas.

Kova už duoną yra kova prieš Justo 4144 reakciją, yra vienintelis 
būdas Argentinoj prieš karą. Kova prieš karą yra klasių kova, yra ko­
va už panaikinimą kapitalistinio režimų.

Del šito sakome, kad susidaro du blokai: reakcionierių, karo ir iš­
naudotojų blokas ir antras proletariato kuris kovoja už duoną prieš re­
akcinę valdžią, prieš karą.

Antisovietinis blokas yra vadovaujamas Justo 4144 apsuptas įvai­
riausioms buržuaziniems bandoms; radikalais, demokratais, soeialfašis- 
tais, kurie išnaudojimui darbininkų masės, pasiduoda imperializmui 
tiesiog remdami kviečiais, mesa ir t. t. japonų prieš sovietinį frontą.

Su jais yra sindikaliai vadai išdavikai, kurie trugdo kovą prieš ka- 
■ą, streikus už duoną ir prieš kapitalistinę reakciją. Su jais yra anar- 
kistai, fašistai liberalai, kurių vieni šmeižia Sovietus, plėsdami mintį, 
kad reikia užpulti Rusiją vardan „laisvės” arba yarjan kapitalistinės 
civilizacijos,‘ii* antra'remiasi 'tuščioms frazėms, révoliiiciñe akcija, 
prieš karą.

Kitoje tvirtovėj yra proletariatas, dideles miestų ir kaimųdarbi- 
ninkų masės vadovaujams Komunistų Partijos ir revoliucinių sindikatų. 
Kaip turime vesti kovą? Jau esame sakę. Kiekviena kova už duoną ir 
už proletariato reikalavimus, kiekviena kova prieš imperialistus ir žem­
valdžius yra atspindys kovos prieš karą. Kiekvienoje kovoje turim to­
bulinti frontą prieš karą. Reikįa išaiškinti masėms, kad revoliucinė ko­
va priešais karą yra apgynimas savo pačių reikalų. Reikia organizuoti 
prieškarinę akciją, neleidžiant išvežti nei ‘jokių reikmenų kariaujan­
čiam frontui.

.'Imperialistinis karas jau yra veiksmas! Prispauskime jį su pagelba 
'¡Išplėšdami streikų už duoną kovodami prieš reakciją prieš dabartinę 

valdžią! Tiktai šituo būdu kovodami išgelbėsime proletariato tėvynę ir 
įvesime darbininkų, valstiečių ir kareivių valdžią!

Siūlom //R." pajininku suvažiavimui
Mes 7-tos kuopos nariai savo susirinkime kuris įvyko 14 d. gegužės 

apsvarstę „R.” vedamą liniją užgiriam ją ir reikalaujaim, kad ir to­
liau būtų vedama revoliucinė „R.” linija.

Kad užtikrini ant toliaus „R.” vedamą revoliucinę liniją 7-tos kuo­
pos susirinkimas siūlo visuotinam „R.” spaudos b-vės suvažiavimui per­
duoti „R.” Argentinos Komunistų Partijai Lietuvių Frakcijai.

7-tos kuopos nariai.

MILITARINIS VALSTYBĖS 
PERVERSMAS

Tokio, 15- — Pranešama kad vyk­
sta judėjimas ir ruošiamasi prie mi- 
litarinio valstybės perversmo, judė­
jimo dalyviai plačiai naudoja bom­
bas.

f

NORIMA ATSTATYTI IMPERIJĄ, 
DÉLIAI GREITESNIO PUOLIMO 

ANT SOVIETŲ
Tokio, 15. — Imperialistiniai re- 

valucijonieriai išleido atsišaukimus 
ir paskleidė kareivinėse šaukdami 
prie atstatymo imperinės valdžios.

Atsišaukimuose siūlina užbaigti 
su sena politika ir priduria:

„Lai gyvuoja imperatorius. Šalin 
finansinė oligarkija. Šalin privele- 
gijuoti.”
„Mes esam tautininkai. Nepriklau­

some nei kairėn nei dešinėn. Reika­
linga tikra imperinė galė dėliai ša­
lies. išgelbėjimo.”

NUŽUDYTAS JAPONIJOS MINI- 
STERIS PIRMININKAS

Tokio, 15. — Sulig informacijų iš 
Tokio yra žinoma, kad tapo pada­
rytas atentatas prieš Japonijos mi- 
nisterį pirmininką Inukai. Septyni 
asmenys atsilankė į ministerio na­
mus ir keliais revolverio šūviais 
sunkiai sužeidė.

Po nekurio laiko ministeris numi­
rė nuo gilių žaizdų.

LENKIJA PRADEDA RUOŠTIS 
KARUI

Varšova, 15. — Lenkų komisija 
Dancige užprotestavo' prieš Danci­
go senato išleistą dekretą, kuriuo 
draudžiama įvažiuoti karo laivams 
į Dancigą ir pasilikti.

Lenkų petrolejaus kompanija 
,Polmin” ruošiasi pristatyti petro­

lejaus bačkas į uostą Gdynią, su tik­
slu aptarnauti karo laivus petrole- 
jum.

SOVIETAI PLANUOJA IŠKELT 
NUSKENDUS LAIVĄ

Maskva. — Planai sudaryti, kaip 
iškelti į viršų 1916 metais nuskan­
dintą laivą „Sadko”. Jis sveria 
3.400 tonų. Nuskendęs Baltosiose 
jūrose. Drg. Vasin, kuris tuo darbu 
rūpinasi, sako, kad laivas tebėra 
geriausiam stovyje. Dedamos pas­
tangos, kad laivą iškelti pradžioj 
lapkričio mėnesio.

Lenkija padeda Japonijai ginkluotis ir vesti karą Chinijoje. Amerikos 
kapitalistai su Morganu priešakyje uoliai rūpina ginklų del Japonijos.

KONCENTRUOJA KARIUOMENĘ
Dancigas, 15. — Esamoji padėtis 

sukelia neramumą rytiniuose Vokie­
tijos parubežidose. Šitas neramumas 
atspindi viename atsišaukime išleis­
tame Pangermaniko Lygos Dancigo 
skyriaus, kuriame tvirtinama, kad 
Lenkija daro militarinį prisiruoši­
mą, kuris grasina Dancigui ir Rytų 
Prūsijai.

Atsišaukimas pareiškia, kad Len­
kija koncentruoja kariuomenę į 
„Lenkų koridorių” ir tuo pačiu lai­
ku lenkų civylių apsigynimo orga­
nizacijų nariai, Dancige, Gdynėj ir 
Dirschau gauna militarines instruk­
cijas.

JAPONIJOS FAŠISTAI
Tokio, 16. — Karo ministeriui 

generolui Araki pasisekė pabėgti 
uno mirties, kurio butą vidunaktyj 
užpuolė būrys kinkluotų vyrų su 
tikslu nužudyti, bet jam pavyko 
pasprukti nepaliestam.

DIADEMOS PETROLEJAUS 
DARBININKAI SUSTIPRINO 

STREIKĄ
Com. Ri vada via, 16. — Petrole­

jaus darbininkai, Kompanijos Dia­
dema Argentina sušaukė susirinki­
mą sustiprinimui streiko. Ant ryto­
jaus po susirinkimo visi darbai ta­
po paraližuoti privalomoj formoj 
judėjimui vadovauja Petrolejaus 
Darbininkų Sąjunga, priklausanti 
Klasistų susivienijimui.

MANOMA KAD 100 YRA 
MIRUSIŲ

Londonas, 17. — Pereitą dieną 
užsidegė kelevinis francėzų kom­
panijos laivas „Georges Philipars”, 
kuris vežė virš 600 pasižyrų. Laivas 
buvo visai naujas ir moderniškiau­
sios konstrukcijos. Gaisras įvyko 
arti Samolilandijos (Italia).

Išviso yra išgelbėta 675, tarp lai­
vo įgulos ir keleivių. Skęstančiųjų 
gelbėjime smarkiausiai pasidąrbo 
sovietų laivo „Skaia Neft” igula, 
kuri išgelbėjo 420 asmenų ir veža 
į uostą Aden.

KRUVINI SUSIKIRTIMAI 
INDIJOJ

Calcuta, 17. — Šitame mieste iš­
siplėtė kova tarp musulmonų ir in- 
dusų. Viename susikirtime Calcutoj 
7 sužeista, iš kurių vienas policijos 
vyresnysis.

LAIVAS „CHACO” KLAIPĖDOJ
Berlynas, 17. — Užvakar laivas 

„Chaco” įplaukė Klaipėdos uostan 
sii penkiais išdeportuotais draugais 
iš Argentinos. Laivą patiko Argen­
tinos konsulas Lietuvai ir kiti Sme­
tonos šuneliai.

Keturi draugai perduoti . Smeto­
nos kruvinojo policijai ir penktas 
bus vežamas Anglijon.

IŠ COM. RIVADAVIOS DEPOR­
TUOJA

Com. Rivadavia, 17 d. balandžio 
Praneša, kad žibalo darbininkų 
streikas Comodoro Rivadavioj tę­
siamas visu smarkumu. Justo val­
džia puola streikierius terorizuoti 
su didžiausiu žiaurumu.

Paskutinis pranešimas sako, kad 
laivu „Ministro Freres” išdeportuo- 
ja dar 20 streikierių.

PENKMETINIS PLANAS 
VYKDOMAS

Moskva, 15. — Pranešama, kad 
Aluminio gamyklos, kurios buvo 
pradėtos statyti 3 d. liepos 1930 m. 
ant upės Volkov kranto, netoli Le­
ningrado, jau. išleido rinkon pirmą­
jį sovietų aluminijų.

AREŠTAI PILVIŠKIUOS
Sausio mėn. 15 d. čia suimti Ka- 

zis Mališauskas ir Bronius Norbu- 
taitis. Pas juos esą rasta komunis­
tinių atsišaukimų. Abu nugabenti i 
Marijampolę.

DAUG VARŽITINIŲ
Gudžunų valščiaus valdibos sie­

nos aplipitos varžitinių skelbimais. 
Iš varžitinių parduodamas daugiau­
siai mažažemių givas ir negivas in­
ventorius.

KANALIZACIJOS DARBAI
Kauno miesto savivadibė darbi­

ninkams dirbantiems prie kanaliza­
cijos darbų mažina, jau ir taip ma­
žas algas. Bijodami darbininkų pa­
sipriešinimo tą daro aplinkiniu ke­
liu, t. i. mažina padienių darbinin­
kų skaičių iki minimumo. Darbo už- 
mokesnis ira toks menkas, kad dar­
bininkas sunkiai, šlapiame kanale, 
dirbdamas be jokios pertraukos per 
visą dieną tegali uždirbt 3 — 4 li­
tus. Be to dirbam pamainomis po 
dvi savaites. Atidirbai dvi savaites 
ilsėkis laukdamas kitų dviejų sa­
vaičių. Prie viso kanalizacijos dar­
bo dirba 146 darbininkai. Vasaros 
metu dirbo 300 darbininkų.

PANEVĖŽU
DARBININKAI PASIPRIEŠINO 

IR LAIMĖJO
Bergsloseno alaus bravore prie 

ledų suvežimo dirba 15 žmonių. 
Vieną dieną, kuomet labai daug bu­
vę suvežta ledų, prižiūrėtojas -Ta*^ 
daniauskas pareiškė darbininkams, 
kad jie tur visus ledus sugabent i 
požemį, nežiūrint, kad jau buvo 4 
vai., kad darbas jau turėjo pasi­
baigt. Darbininkai atsisakė tai iš- 
pildit. Bet prižiūrėtojas atsisakiu­
sius darbininkus grasino išmest iš 
darbo. Darbininkai visdelto pasi- 
priešimo ir metė darbą. Del darbi­
ninkų vieningumo vienok fabrikan­
tas buvo priverstas visiems darbi­
ninkams ir toliau duot dar.bo.

JONAVA
Baldų dirbtuvėse darbas įvestas 

akordinis. Dirbtuvių savininkai su­
mažino darbo užmokestį nuo 15 iki 
11%. 8 valandų darbo dienos nesi­
laiko, verčia dirbt daugiau 10 va­
landų. Dirbtuvių ir lentpiuvių savi­
ninkai gąsdiną darbininkus suma- 
žisią algas iki 40%. Lentpiuvių 
darbininkai dirba tik 3 — 4 dienas 
i savaitę. Dienos uždarbis nuo 3 1. 
iki 3 1. 50 centų. Jonaviečiams rei­
kia organizuotai pasipriešit prieš 
algų mažinimą, skelbiant streikus.

MAŽEIKIAI
Verčia prageri, uždarbį. Batų dirb 

tuvės savininkas Juozaponis verčia 
darbininkus pirkt degtinės ir gert 
kartu su juo. Kas neturi pinigų, 
tam įis o atskaito nuo uždarbio, o 
jei kas atsisako pirkt degtinę, tai 
tą jis visai išvaro iš darbo. Darbi­
ninkai neorganizuoti ir todėl negali 
pasipriešit išnaudotojui. Komunis­
tai gi irgi tili, ir nesirūpina orga­
nizuot darbininkus. Komunistai tur 
energingiau imtis darbo ir organi­
zuot darbininkus, kad galėtų pasi­
priešit savininkui. Darbininkas.

UKMERGĖ
Lentpiuvė — malūnas. Čia darbi­

ninkai dirba 3 dienas i savaitę. Už­
dirba 2—4 litus i dieną. Darbinin­
kų skurdas didelis. Kiekvieną sa­
vaitę darbininkai atleidžiami ir jų 
vieton samdomi nauji, kad nereikė­
tų duot nei darbo knigučių nei li­
gonių kasoj iregistruoti. iš „B.”

Rinkime aukas del palaikymo streikuojančiu žibalo darbininku, kuriuos Justo valdžia 4144 išdeportavo iš Comodoro Rivadavios.
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2 RYTOJUS 1932 m. gegužės 20 d.

Remkime Com. Rivadavios žibalo 
darbininku streiką

Comodoro Rivadavios žibalo dar­
bininkai nepakęsdami sunkių gyve­
nimo sąlygų ir didelio išnaudojimo 
išėjo į streiką prieš savo prispaudė­
jus reikalaudami didesnės algos, 
geresnių darbo sąlygų, geresnio 
apsiėjimo iš prižiūrėtojų pusės, pri­
pažinimo sindikato ir daugiau 
smulkesnių dalykų.

Vardan „konstitucinio normalu- 
mo” žemės ūkio ministeris socialfa- 
šistas De Tomaso prieš streikierius 
pasiuntė karinį laivą „25 de Mayo” 
su daug apginkluotų jūrininkų, ku­
rie kartu su vietos policija žiau­
riausiai persekioja streikuojančius 
žibalo darbininkus, neduodami, nei 
jokio susirinkimo viešai padaryti, 
nei atsišaukimo išleisti išaiškinant 
streikierių padėti.

Justo 4144 valdžia aktyvesnius 
streikierius deportuoja iš Comodo­
ro Rivadavios, norėdama tuo sulau­
žyti streiką ir priversti darbinin­
kus grįžti prie darbo nieko nelai­
mėjus.

Comodoro Rivadavios žibalo dar-

I bininkų pralaimėjimas būtų pra­
laimėjimas visos Argentinos prole- 

i tariato. Tuomet valdžia ir samdyto­
jai darytų dar didesnius puolimus 
ant darbininkų visoje šalyje. Soli­
darizuodami Comodoro Rivadavios 
streikuojantiems darbininkams tu­
rime ruoštis prie streikų.

Buenos Aires frigorifikų darbi­
ninkai šiomis dienomis ruošiasi iš­
eiti i streiką. Šitas frigorifikų dar 
bininkų streikas turės persimesti ir 
į kitas industrijos šakas, kas bus 
geriausias solidariškumo pažymys 
Comodorečiams.

Nei vienas darbininkas nei viena 
darbininkė neprivalo važiuoti strei- 
kiaužiauti nei i Comodoro Rivada-I * .
vią, nei i jokią kitą vietą, kur dar­
bininkai streikuoja. Nes streiklau- 
žiaudami padėsite samdytojam ir 
valdžiai nugalėt kovojančius darbi­
ninkus už duonos kąsnį ir geresnes 
darbo sąlygas.

Darbininkai daugiau solidarumo 
su kovojančiais draugais streikie- 
riais, o jų laimėjimas bus užtikrin­
tas.

¡ yra pagaminę tuojautinių reikala- 
j vinių programą. Šita programa yra 
mūsų programa už kurią turime ko­
voti taip-pat, nes jos turinys yra 
mėsų užsibrėžimas.

Narsūs „Anglo” draugai duoda 
pirmą šauksmą kovon, kas reiškia 
išbudinimą prispausto frigorifikų 
proletariato.

Susijunkime su narsįais „Anglo” 
frigorifiko draugais, kovodami už 
mūsų tuojantinius reikalavimus. Su 
mumis netiktai yra kitų frigorifikų 
darbininkai, bet visas revoliucinis
šalies proletariatas. Kas nestoja 
kovon drauge su darbininkais, tas

tiesioginiai tarnauja imperialisti-, paskui. Pakol moteris yra paverg- > pirmu atveju, tai paliuosavimas e-
niai buržuazijai.

Puoškimės draugai!
Atėjo valanda, sudarykime ben­

drą frontą iš darbininkų vientinių 
ir svetimtaučių už savo interesus. 
Sujungtomis jėgomis kovojant lai­
mėjimas bus mūsų ir prideramai 
nubausime mūsų išdavikus.

Šalin imperializmas!
Šalin sistema standart!
Šalin visus šunis iš fabriko!
Lai gyvuoja proletariato vienybė!
La gyvuoja Mėsos Darbininkų

ta, tas pats kaip ir vyrui, negali bū­
ti poezijos del vyro nei del moteries, 
kuomet gyvena viena klasė prispau­
sta kitos. „Istorijos materializmas”, 
kuris padėjo praktikon tikrus ir 

sveikus resultatus ir jų sveikas pa­
sekmes.

Masių pasiliuosavimas įgyjamas

konomijos, arba geriau pasakius,' 
pavertimas kapitalistinės privačios 
ekonomijos į socialistinę kolekty­
vią ekonomiją.

Ir moteris privalo suprasti, kad 
kovojant drauge su vyrais užka­
riaus visą pasaulį darbininkų kla­
sei. Elias. Castelnuovo.

Frigorifiko „La Blanca" garsenybės
Federacija!

Lai gyvuoja streikas!

I lietuvius frigorifikų darbininkus

Iš šalis pasižiurėjus į šį frigorifi-i kiaulės mėsa traukia į Bumšiko baž-

Scotsboro jaunuoliu negru nužu 
dymas atidėtas

Balandžio 18 d. Alabama valsti­
jos augščiausias teismas atidėjo 
Scottsboro septynių negrų jaunuo­
lių nužudymą iki birželio 24 d. Pir- 
ndaus tas pats teismas buvo nusky- 
ręs gegužės 13 d. legališkam nužu­
dymui.

Alabama valstijos generalis pro­
kuroras smarkiai priešinosi atidėji­
mui nužudymo. Jeigu ne darbo ma­
sių spaudimas, tai vargiai Alabama 
augščiausias teismas būtų atidėjęs 
nužudymą. Masinės demonstracijos 
ne tik įvairiuose miestuose Ameri­
koj, bet taipgi ir kitose šalyse. Šim­
tus protestų telegramų aplaikė Ala­
bama augščiausias teismas ir Ala­
bama valstijos gubernatorius. Visa 
tai paveikė sulaikymui budeliu ran­
kos nuo nekaltu negrų jaunuolių.

Dabar Scottsboro byla apeliuoja­
ma į Jungtinių Valstijų augščiausią 
teismą. Apeliacijos pasisekimas 
svarbiausia priklausys nuo to, ant 
kiek bus tvirtas darbo masių pro­
testas prieš kėsinimąsi nužudyti 
nekaltus negrus jaunuolius. Jeigu 
visose šalise, darbininkai sukels di­
delius protestus, tai augščiausias 
teismas atkreips į tai domę.

Iki šiol budelio ranką nuo Scott­
sboro negrų jaunuolių atsūmė masi­
nės darbininkų demonstracijos,

darbininkų protestai. Darbininkų 
klasė gali tuos nekaltus savo klasės 
narius išgelbėti nuo elektros kėdės, 
jeigu parodys valdančiajai klasei 
galingą spėką.

Valdančioji klasė, primesdama 
jiems neva užpuolimą ant dviejų 
baltų merginų, nori juos nužudyti 
svarbiausia su tuo tikslu, kad įbau- 
inti negrų mases, kad sukelti dides­
nę neapykantą tarp baltųjų ir juo­
dųjų, idant baltieji ir negrai darbi­
ninkai negalėti} bendrai susiorga­
nizuoti į kovą prieš savo bendrą 
priešą — prieš išnaudotojus. Svar­
biausia del to valdančioji klasė 
trokšta teismo keliu nužudyti tu­
os negrus jaunuolius.

Darbininkai turi dar labiau padi- 
dinti savo kovą už jų gelbėjimą nuo 
elektros kėdės. Darbininkų organi­
zacijos privalo tuo klausimu rengti 
protesto mitingus, demonstracijas, 
siųsti protestus, mobilizuot plates­
nes darbininkų mases į kovą.

Mes lietuviai- darbininkai núo ko­
vos už paliuosavimą jaunuolių ne­
grų irgi privalomon neatsilikti. Mū­
sų visose organizacijose šitas daly­
kas turi būt aiškinama, kad darbi­
ninkai lietuviai suprastų ir prisidė­
tų prie bendros kovos už išgelbėji­
mą negrų.

Draugai ir draugai:
Dabartinė biauriausia frigorifikų 

darbininkų padėtis jau pasiekė to­
kio laipsnio kurio negalima perneš­
ti. Imperialistinės įstaigos kasdien 
mažina gamybą dėliai neturėjimo 
kur padėti prekių, frigorifikai ne­
turi rinkų užsienyj dėliai menko 
sunaudojimo mėsos iš priežasties 
didelės, visame kapitalistiniam pa­
saulyj, bedarbės. Šitie patys impe­
rialistai surinko nemažai aukso už 
mūsų prakaitą, dabar jie nori visą 
krizio sunkumą užkrauti ant mūsų 
pečių, įvesdami kiekviename frigo­
rifike kriminališką išnaudojimo sis­
temą standart, numušinėdami al­
gas, išmesdami iš darbo suaugusius 
ir jų vieton statyti moteris ir jau­
nuolius mokėdami pusę kainos ku­
rią gauna suaugusieji.

Turėdami omeny, kad lietuviai 
sudaro didelį nuošimtį frigorifikų 
darbininkų ir yra lygiai išnaudoji- 
mi ir koliojami kaip ir visi kiti. Mū­
ši} prievolė kreiptis į jumi įnešant 
kuogreičiausią reikalą organizuotis. 
Draugai, esame išvakarėse didelių 
kovų, visi frigorifikų sindikato sky­
riai aktyviai dirba priruošiamąjį 
streiko darbą. „Anglo” darbininkai 
trumpame laike leidžiasi kovon už 
savo tuojautinius reikalavimus, su 
jais eis ir „La Blankos” darbinin­
kai. Šitie du sindikato skyriai su­
šaukė svarbuis abiejų frigorifikų 
personalo susirinkimus, kame pasi­
reiškė bendras kovos ūpas. Esam 
tikri, kad su mumis eis ir kitų fri­
gorifikų darbininkai.

Atėjo valanda draugai lietuviai 
padaryti galą visoms neteisybėms, 
išnaudokime tas trumpas dienas ku­
rios liko iki kovos ir ruoškimės visu 
smarkumu streikan, nei vienas dar­
bininkas ar darbininkė lietuvis . ė 
neprivalo pasilikti neorganiuzuota; 
draugai eikit į sindikalius skyrius, 
ir jei dar kokioj fabriko dalyj jų 
nėra, tverkite su savo darbo drau­
gais, informacijų reikalais kreipki­
tės laikraščio „Rytojaus” redakci­
jom (calle Puenteeito 2231, Barra­
cas), kame nurodys lengvesnį susi- 
nešimą.
Nereikia leisti laiko draugai, tver­

kime galingą bendrą frontą iš sve­
timtaučių ir vietinių, vyrų ir mote­
rų, iš didelių ir mažų, šitas frontas 
bus tvirta siena prieš kurią sutru­
pės imperialistinės jėgos: I didvy­
rišką kovą draugai lietuviai, už di­
desnį kąsnį duonos, už didesnes al­
gas, geresnį apsiejimą ir mažesnį iš­
naudojimą.

Draugės lietuvės kovon taip-pat, 
nes tarp kitų reikalavimų kovojame 
ir už lygi} darbą lygus atlyginimas 
kaip vyrams taip ir moterims.
Parodykim buržuazijai, kurie tve­

ria bendrą išnaudotojų frontą, kad 
mūsų bendras Įmovos frontas yra 
daug stipresnis ir kad esame pasi­
ryžę kovoti iki laimėsime kas mums 
priklauso.

Šalin sistema standart!
Lai gyvuoja streikas!
Lai gyvuoja proletariato vienybė 

kovoje!.
Jose Peter.

Darbininkė moteris Rusijoj

Atėjo kovos valanda
,La Blankos” sindikalio skyriaus rezoliucija, išvakarėse frigorífico 

Anglo streiko.

Darbininkai ir darbininkės, kurie 
dirbame „La Blankos” frigorifike 
jau daug metų kaip esam bjauriau­
siai išnaudojami, apsieina su mumis 
blogiau kaip su gyvuliais, daug 
kartų visaip baudžiami fabriko šu­
nų. Iki šiam laikui neturėjome jo­
kios revoliucinės organiz'acijos, ku­
ri nurodyti} tikrą kovos liniją. Ši­
tas visas palengvino fabrikantams 
surašsti mumyse ramius darbinin­
kus ant kurių krauna visą sunku­
mą kriminališko išnaudojimo. Šian­
dien dalykas pasikeitė; jau turime 
galingą Sindikalį Skyrių, kuris šiuo 
momentu baigia priruošti galingą

veiksmą ir parodyti fabrikantams, 
kad daugiau nekęsime dantis su­
kandę ir nuleidę galvą, šiandien pa­
keliame tvirtai sugniaužtus kum­
ščius ir šaukiame mūsų budeliams: 
„Užtenka!”

Kovos šauksmas veržiasi iš tūks­
tančių krūtinių, frigorifikų vergų.

Atėjo valanda, draugai ir drau­
gės frigorifiko „La Blanka” su­
glausti mūsų eiles į galingą bendrą 
kovos frontą ir leistis kovon už sa­
vo tuojautinius reikalavimus.

„Anglo” draugai taip - pat iš­
naudojami kaip ir mes yra nuspren­
dę baigti šį vergų gyvenimą. Jie
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Po spalio revoliucijos Rusijoje 
daug kas pasikeitė. Pasikeiti visa 
pagrindinė sistema. Paskiau moks­
las ir orientacija. Ant galo protavi­
mas ir moraliai papratimai.

Pasikeitėė vyrai ir moterys. Mo­
teris buvo labiausia reikalinga per­
mainos. Ne užtai, kad ji buvo skai­
toma žemesnė už vyrą, tiktai ji ra­
dosi blogesnėse sąlygose negu vy­
ras, kaip kad dabar randasi mote­
rys kitose planetos dalyse iš skyrus 
Rusiją.

Kaip ir mūsų Argentinoj moteris 
yra išnaudojama ponų imperialistų 
ir feudalų ir... savo vyro.

Pirmas ' moteries užkariavimas 
Sovietų Sąjungoj, tai ekonominis 
pasiliuosavimas. Netiktai naudojasi 
tomis pačiomis teisėmis, bet turi to­
kius pačius užduotis. Yra jai suteik­
tos tos pačios teisės kaip ir vyrams, 
pilniausioj realybėj.

Moteris Sovietų Sąjungoj dirba 
greta vyro. Gauna tokias pat algas 
ir 40 dienų prieš gimdymą ir 40 
dienų po gimdymo, sulig įstatymo, 
paliuosuojama nuo darbo ir gauna 
pilną atlyginimą. Savo kūdikį gali 
nunešti fabriko lopšelin, ir gali a- 
teiti pažidinti kas dvi valandi pra­
leisdama tam reikalingą laiką.

30 nuošimčių fabrikų personalo
sudaro moterys. Visas aptarnavi­
mas tranvijų ir gelžkelių kaip tai
konduktoriai, orinis susisiekimas iš-
imtinai yra moterų aptarnaujamas.
Valdininkija, taip vadinama sovie-
tiška valdininkija kasdien vis la­
biau užimama moterimis. Nes mote-

rys išeina sugabesnės ir neleidžia 
laiko veltui.

Leningrado sovietuose komisarų 
moterų daugiau negu vyrų. Tas 
pats beveik vyksta ir oriniame 
skraidyme. Yra moterų inžinierių, 
gydytojų, agronomų, teknikų ir net 
kapitonų prekinių laivų. Yra taip - 
pat teisėjų valstybės gynėjų ir t. t.

Namų ruoša yra padovanota be­
veik visiškai koperatyvams arba 
tam tikroms įstaigoms, kurios užsi­
ima plovimu drapanų, sutaisymu 
arba valgio priruošimu. Privatinis 
valgio gaminimas yra nustumtas 
viešo valgių gaminimo. Niekas ne­
valgo savo namuose.

Už vis svarbiausia Rusijoj, tai 
tiesioginis moteries dalyvavimas so­
cialistinės statybos judėjime. Mote­
ris yra visose vietose. Kalba iš tri­
bunos, rašo į laikraščius, paišo, 
skulpturuoja, juda, dirba laivuose 
arba kareivinėse dėliai atrėmimo 
imperialistų užpludimą, kada jis 
nevyktų.

Komunizmas, apsigynimas ir ko­
munistinis plėtimasis, labiau pasire­
mia ant moteries negu vyro, dėlto 
kad ji šituo atveju išplečia didesnį 
aktyvumą.

Kapitalistiniam pasaulyj išaukšti­
na, poetizuoja moterį ir paskiau ją

ką labai mizernai atrodo šis fabri­
kėlis surūkęs, sulūžęs iš surūdijusių 
blėkų ir supuvusių lentgalių sukal- 
stytas suramstytas. Negali jis pri­
lygti kitiems kaip savo išorine iš­
vaizda, taip ir vidujiniais senais ir

■ nemoderniškais įtaisymais. Taip. 
‘ Bet nevisuose dalykuose šis fabri­
kas yra atsilikęs nuo kitų, štai dar- 
biniftkų išnaudojime jis yra pasie­
kęs aukščiausį ir biauriausį kapita­
listinį rekordą, nes šiame frigorifi­
ke yra prieglaudą sau radę įvairių 
kraštų kapitalistinės atmatos, kurie 
čia užima kapatasų, jefių ir kito­
kias vietas. Kiekvienas iš jų yra sa­
vos rūšies specialistas. Kiekviena­
me šio frigorifiko departamente 
viešpatauja, kryšiai, prostitucija, ir 
visiškas moralis išgverimas, aiškiau­
si simptomai baigiančios jau pūti 
kapitalistinis sistemos. Už vis la­
biausia tame yra atsižymėjęs tai 
triperijos departamentas vadovau­
jamas dviejų vokiečių, jefės Šulco 
ir kapataso Frico. Šitie du sugyvu- 
lėję ponai su žinia „La Blancos” vy­
resnybės iš kaž - kur gabena kokias 
tai kiaules greičiausiai kad pastipu­
sias ir per prievartą pardavinėja 
šio departamento darbininkams ir 
d-čms mėsą, už kurią darbininkai 
turi du kart brangiau mokėti negu 
paprasta rinkos kaina. Mėsos par­
davimui vietą turi parinkę vieną 
fonda (traktyrių) kas kiekvieną sa­
vaitę o kartais ir du sykiu savaitė­
je atsibūna taip vadinamos Frico 
„ferijos” kur darbininkai pirkdami 
mėsą už antra tiek turi pastatyti i 
„čiopų” arba dar gražiaus, tai ne­
mažiau 5—10 pesų įspausti į ranką 
šiam niekšui, kurie darbininkai ir 
d-kės nelanko šių „ferijų” tiems 
nėra darbo tie neuždirba daugiaus 
į kinseną, kaip 15 pesų. Kelios la- 
biaus susipratę darbininkės negalė­
damos pakęsti šio biauraus išnaudo­
jimo š. m. IV. 18 nuėję į čeperiją 
apsiskundė čepefijos jefei prašyda­
mos, kad visoms duotų lygiai dirb­
ti, kad uždarytų kap. Frico ferijas. 
Čeperijos jefė išklausęs darbininkių 
skundą prižadėjo padaryti tvarką, 
bet vietoj to, šis veidmainys sura­
šęs visų šių darbininkių čiapų nu­
merius nunešęs padavė triperijos 
jefei Šulcui del žinios, kuris kaip 
pasiutęs pradėjo trankytis, lakstyti 
po triperiją ieškodamas priekabių, 
kad kaip greičiaus išmetus iš darbo 
minėtas darbininkes. Ir štai V. . 7. 
be jokios priežasties be mažiausio 
prasikaltimo išmetė iš darbo darbi­
ninkę Veronikę Makarevičienę, vien 
tik už tą kad ji pirmutinė ėjo skų­
stis j čeperiją, už tai, kad ji ir kitos 
susipratę darbininkės nepirko su­
puvusios mėsos pas šunį Fricą ir 
nedavė kyšių, už tą kad atsisakė 
patenkinti gyvuliškus geismus šių 
dvejų niekšų ir išdriso kelti aikštėn 
jų biaurius darbus.

Ne visi šio departamento d-kai ir 
d-kės stoją į kovą prieš šiuos du pa­
razitus, yra daug dar tokių, kurie 
su vergišku nuolankumu pataikauja 
šiems žmogėdžiams. Ši dalis darbi­
ninkų tai daugiausia religiniai fa- ( 
natikai kurių protas giliai dar yra 
užnuodintas tikėjimo nuodais, ku­
rie sekmadienio sulaukę 'ir pasitipri- 
n.ę nuo „Frico” pirkta pastipusios

nytėlę pasimelsti už savo geradejo 
sveikatą, kad jis per apveizdą pono 
dievo ir toliaus nenustotų juos mai­
tinę pastipusia kiauliena. Antri gi- 
ištikimiausi Šulco ir Frico batlai- 
žiai važiuoja pas minėtus niekšus 
į namus ir pasilinkę patys save į 
karatyžius — veža žemes — išpil- 
dinėja sklypus šiems kraugeriams 
(jie per ilgus metus gerdami darbi­
ninkų kraują yra susidėję didžiau­
sius turtus turi po kelis departa­
mentus) mazgoja kambarius valo iš- 
ein..i ir t. t.
Gėda jums draugai ir d-gės, kurie 

taip patys save žeminate, aklai ver­
gaudami savo išnaudotojams, gėda 
jums, kurie savo kruvinai užvargtus 
centus dalijatės pusiau su šiais krau­
geriais, dabar jūs jiems geri kol 
dar įstengiat duoti kyšius, nors pa­
tys ir pusbadžiai gyvendami, geri 
kol dar esat tinkamais dirbti ir 
krauti jiems turtus, bet nesuspėsit 
nei apsižiūrėti draugai ir draugės 
kaip palikę visą savo energiją vi­
sas savo jėgas fabrike patys pasiju­
site už fabriko vartų.
Draugai darbininkai ir d-kės! me­

skit šį biaurų įprotį; nepirkit mėsos 
pas šiuos šunis, nefundykit jiems 
čiopų ir neduokit kyšių, nes ir be 
to užtektinai jau jie yra prigėrę ir 
dar tebegeria mūsų kraują, gana 
vergauti šiems niekšams kurie ka­
pitalo godumo ap jakinti nustoję 
jau yra proto ir visų žmogiškų jau­
smų, kurie gyvuliškų instinktų ve­
dami verčia jumis lytiniai santy­
kiauti su jais, kurie vien tik šlyk- 
čiai tyčiojasi iš jūsų, iš kurių ne- 
kuomet neišgirstat geresnio žodžio 
kaip „puta”, tai jums atlyginimas 
už vergišką ištikimybę.

Didelę klaidą darome draugai ir 
d-gės, kurie su prašymais ir skun­
dais einame pas įvairius; jefes ad­
ministratorius ir kitus, tikėdamiesi 
kad jie stos už mūsų skriaudas, kad 
jie apgins mumis, tokiuo būdu mes 
tiek tegalini išprašyti iš jų, kiek 
ėriukas gali atsiprašyti nuo vilko. 
Ne prašymais ne skundais, bet tik 
kovos keliu mes pagerinsim sau bū­
vį, tik stodami į frigorifikų sindika­
tus, tik priklausydami prie revoliu­
cinių organizacijų, galėsim tinka­
mai kovoti prieš savo skriaudikus, 
tik po vadovybė Komunistų Parti­
jos pasiliuosusim iš kapitalistinės 
vergijos. Vanas.

Pajininku domei
22 d. gegužės 8 vai. ryto g-vėj 

Coronel Garcia 387, Piñeyro, yra 
šaukiamas visuotinas pajininkų ir 
„R.” rėmėjų suvažiavimas, kuriam 
bus pateikiama sekanti dienotvarkė:

1) Suvažiavimo atidarymas.
2) Mandatų patikrinimas.
3) Prezidiumo rinkimai.
4) Protokolo ir laiškų skaitymas 

■ • 5) „R. ’ ’ linijos nustatymas.
6) Tarybos ir komisijų raportai.
7) Neužbaigti reikalai.
8) Sumanymai.

Draugai ir draugės pasistengite 
Į šį suvažiavimą atsilankyti, o kurie 
negalėsite, tai prašom prasiusti laiš­
kus. „R.” b-vės Taryba.

nužudo badu arba užmuša lazda. 
Kada kalbama apie užkarvavimą
daugiau duonos sakoma, kad yra Iš­
bai nežmoniška. Ačiū ekonominiui 
išsiliuosavimui, dabar yra Rusijoj
tikrai gražu ir poetiška.

Poezija neateina pirma, bet tik

ŠOKIAI
Lietuvių. Savišalpos Draugija „Vargdienis” rengia linksmą 

šokių popieti. Sekmadieny t. y. 22 d. gegužės. Savame salione.
Pradžia nuo 15% iki 21% vai. VALDYBA.

2
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V Í lietuvius darbininkus ir darbininkes.
Draugai ir draugės! Šiomis dienomis „Anglo” frigorifiko darbinin­

kai išeis į kovą už savo tuojautinius reikalavimus, į kovą prieš išnau­
dotojus.

Ant paskutinio susirinkimo kuriame dalyvavo visų departamentų 
delegatai yra vienbalsiai nutarta nelaukiam provokacijų iš samdytojų 
pusės paskelbti šiomis dienomis streiką.

Lietuviai darbininkai ir darbininkės stokime visi j kovą prieš mūsų 
išnaudotojus, nes tik per kovą galėsime pagerinti savo ekonominę pa­
dėtį išreikalaujant didesnio atlyginimo už darbą. Su tuo užmokesniu 
kuris duodamas dabar darbininkui neužtenka nei pavalgyti, nekalbant 
apie kitus kasdieninius reikalavimus. Per atvirą kovą mes jiems paro­
dysime, kad ir turime teisę gyventi ir valgyti.

Draugai! Vardu Mėsos Darbininku Frakcijos mes šaukiame visus 
lietuvius darbininkus, kad paskelbus streiką išeitumėte kartu su visų 
tautų darbininkais į streiką ir perspėja™, kad nei vienas darbininkas 
nei darbininkė neitų streiklaužianti. Suglaustomis jėgomis turime paro­
dyti kad nėra tokios jėgos kuri galėtų sulaikyti frigorifiko darbininkų 
judėjimą.

Lai gyvuoja frigorifiko „Anglo” darbininkų streikas!
Lai' gyvuoja klasių kova!
Šalin išnaudoto  jų klasė!
Lai gyvuoja Sovietu Sąjunga!

„Anglo” frigorifiko sindikalis skyrius.

Koresponieiicijos

Aukos laikraščiui //Rytojui'"
Montevideo draugai aukavo šie:
Po 1 pezą: P. Vaitonis, Z. Urbo­

nas, St. Kanopa, S. Dambrauskas, 
P. Trepiakas, Alfonsas Marma, Jur­
gis Rutkauskas, F. XX, J. Kirstu­
kas, ir Martinkus.
. .Po 50 centesimų aukavo šie drau­
gai: P. Jasinskas, Juozas Paškevi­
čius, Pr. Žukauskas, Jonas Narčys, 
Stasys Zalba, Jonas Vidginis, J. 
Usvaltas, Petras Revuekas, A. Gra­
žys, V. Milašius, Ignas Gudiauskas, 
Petras" Akstinas, Kazys Kunčiną, 
Felis Žiknys, Savickas, A. Kurklie­
tis, ir Jonas ir Kastė Špokai. ,

Po 25 cent.: Jonas Trinskis, A. 
B. GumEaragis, ir J. Mataitis.

Po 20 cent.: A. XX, J. Pučinskas, 
Zigmas Vasiliauskas, I. Žindulis, S. 
Masandukas, St. Odinaitė, P. Liš- 
kauskas, ir S. Vinelovaitė.

Po 15 cent’: St. Prevenda, A. Iva­
nauskaitė, ir A. Jankus.

Marija Buikutė — 11 cent.
Po 10 cent.: P. Meilus, S. Petro­

šius, XX, Viktas Valiulis, J. Zinge­
ris, Mikalajūnas, A. Kaušinis, A. 

Petravičius, Balys Juočys, Jonas 
Lukšas, J. Šimbelis, Pranas Manee- 
vičius, Proletaras, Karobas, F. Va­
lis, Juozas Noreika, A. DaviČikas, 
G. Ramonienė, I. Šliužas, L Šlima- 
kauskas, I. Žarauskas, R. Valionis, 
A. Wolski, ir S. Ručkauskas.

Po 8 cent.: J. Vilis, ir Verbickas.
Po 5 cent.: I. Martinkus, Petras 

Širvis, V. Verbickas, Silvestras Gra­
žulis, K. Liaudenskas, R. Tarasevi-1 
čius, R. Navickas, N. Masiulis, I. i 
Pautienytė, V. Čereškai, A. Grigai­
tis, ir J. Žarauskas.

A. Švarlys------------------- H L—
J. Matusevičius----------- n 1.—
J. Jonužis------------------- 1.—•
Pranas Kairys----------- 1.50
Elena Kairytė-------------- 1.—
Stalba----------------------- 5 —
J. Sipavičius----------- — 1.—
„Liaudies Teatras” pusę

gattto pelno------ —- — » 14.95
A. L. D. L. D. C. K. iš norių „ 189.38 
Užsiprenumeravo „R.” šie draugai:
P. Ratkevičius ant metų $ 5.—
Ad. Neselytė n „ „
J. Mikolaitis „ „ „ 5—
P. Saroka >> >, „ 5.—
J. Lemberis pusei metų „ 3.—
L. Vaitkus / 3_J, » i, °*
J. Čelna „ „ „ 3—
B. Barbieri -------------- „ 1.50
L. Pajeda----- -------------- „ 1.50
J. Juodis---- -------------- „ 2.-
P. Plukas----- -------------- „ 1.50
J. Bimberis -------------- „ 1.50
A. Ziulas---- -------------- „ L—

Išviso $ 369.98
Visiems aukavusiems ir užsipre- 

numeravusiems tariame ačiū.
„R.” administracija.

FRANCUOS DARBININKŲ GY­
VENIMAS SUNKĖJA

Darbo ir gyvenimo sąlygos Fran- 
eijoj žymiai pablogėjo, net ir tiems 
kurie turi pastovų darbą su 6 die­
nom savaitėj. Yra šimtai tūkstan­
čių darbininkų kurie badauja.

Rajonas kuriame aš gyvenu pri­
klauso sunkiajai industrijai, kurią 
gal mažiausia palietė bedarbė. B,et 
esu liudininkas masinio badavimo

Drg. Ramovaldas Valionis užsi­
prenumeravo „Rytojų” metams $ 5.

Išviso Urugvajaus pesų 29.65, ar­
ba argenfiniškais $ 53.15.
L. S. K. D. 13 kuopos pa­

aukavo — — — — — $ 10.— 
„Liaudies Teatro” vakare

7 d. gegužės surinkta 
už gėlės------------------- „ 23.—

B. S. K. D. 5 kuopos drau­
gai paaukavo-----------„ 15.—

B. S.--------------------------„ L—
Frigorífico darbininkas „ 1.—
Romanauskas------------------„ 1-50
J. Kirščiunas------------------„ 1 —
P. Girgždys----------------- „ 0 50
A. Siela------------------------- „ 0.50
L. Pajeda---------------------- „ 0.50
B. Ritmetis----------------- „ 1.50
S:. Norkus--------------------- „ 4.—
•J. Čelna-------------------------„ 0.50
J'. Mikolaitis----------- — >, 1-—
•J. Gužauskas ----------- — „ 1-—
St. Garnys--------------------- „ 1-—

ir kruvinų susirėmimų alkanų be­
darbių su policija. Toki dalykai 
Francijoj Siaučia plačiam maštabe 
ir kasdieną plečiasi, nes bedarbių 
skaičius diena iš dienos auga, su 
kiekviena valanda badaujančių ar­
mija didėja. Apart-to begalo spar­
čiai auga išnaudojimas dirbančių. 
Produktų kainos laikosi savo nor­
moj, o uždarbis puntuališkai maži­
namas kas 15 dienų. Tokiu būdu ir 
dirbantis ’ savaitėj, nesakysiu ba­
dauja, bet atsakančiai pasninkauja.

Esu rudakasys. Darbas labai sun­
kus ir pavojingas. Užmokesnis nuo 
tono. Paėmus porą metų atgal 
mums ant tono daug daugiau mokė­
jo. Apart to- ne visi dirbame ru­
dos kasykloje ir ne visi dirbantieji 
už dirba del prasimaitinimo. Yra 
daug šeimynų kurios skiriasi vien 
del to, kad neturi ką valgyti, nors 
ir vyras dirba 6 diefias į savaitę. 
Franseija, 11 - IV . 1932. B. P.

Kainos labai pigios.
Darbas garantuojamas

Nepsirikite 436 MITRE §

gllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllH
S Fotografijos Studija “Bellas Artes”

DOMINGO EPIFANI
Mitre 436 Avellan
Visi lietuviai fotografuojąs pas mus

MITRE 436

SIAURIAI IŠNAUDOJA
Frigoriifke „La Negra” Departa­

mente. Men. Freskas. Diena iš die­
nos, vis daugiau jaučiamas išnaudo­
jimas. Iš 150 žmonių per metus lai­
ko paliko, tiktai 100, ir tiek pat 
turime padaryti, kaip ir pirmiaus. 
Du metai atgal dirbome vien tik 
vyrai, bet dabar jau dirba apie 20 
moterų, kurios tą patį darbą dirba 
kaip ir vyrai, o atlyginimas per pu­
sę mažesnis.

Dabartiniu laiku, tankiai pradėjo 
menudeneijos darbininkus, varyt į 
šalčių kameras, prie „limpiezo” iš 
kapoti ledus. Dauguma nuvaro 
dirbti vien tik su bliuse ir be pan- 
čeku neduodami daugiaus apsivilk­
ti, kur net po dvi valandas turime 
išdirbti su menkais drabužiais, dau­
gumas peršąlą ir tankiai pasitaiko 
susirgimų.

Pasipriešinti tai ir nemanyk, tuo- 
įaus netiksi darbo.

O šuniui jefei Juan Fernandez taiI 
nei į galvą neateina, kad palieki be 
duonos kąsnio su šeimyna. Žinoma 
tam šuniui tokia mintis ir neateis.

Draugai-ės toliaus nebegalime 
tylėti! matome, kad kapitalistai 
prieš savo galą, ne bežino ką dary­
ti.

Visai pradėjo tyčiotis ir darbinin­
kų.

Tat stokime į sindikatą visi kaip i 
į vienas! Parodikim išnaudotojams, 
j mes darbininkai savo vienybę išei­
dami į streiką.

prasižengimą kolioja bjauriausiais 
žodžiais, patis kaipo fabrikantų - 
kapitalistų klapčiukai, laksto iškišę 
biežuvius ir verčia tą patį daryti 
darbininkams, už ką jie gauna gerą 
atlyginimą. Tankiai kompanija nu­
suka darbininkams taip sunkiai už­
dirbtus centus, net ir pesus. Šiame 
fabrike akordinis darbas lošia svar­
bią rolę kompanijos naudai, nes į- 
vedus akordinj darbą tarp kelių 
arba keliato desetkų darbininkų, 
darbininkas darbininką spaudžia, 
nes silpesnis turi atlikti tą, ką at­
lieka tvirtesnis ir ant galo kinse- 

nos gauni du ar tris pesus daugiau, 
bet darbą atlieki už du tris darbi­
ninkus, šitokia tvarka darbininkam 
nenaudinga, daug darbininkų išstu­
mia ant gatvės, o antra silpnesnius 
darbininkus visai pasmaugia.

Draugai ir mus tas pats laukia, 
kad ne šiandie tai rytoj, iščiulps 
mūsų jėgas ir išbloks ant gatvės 
kaipo niekam netinkamus sutvėri­
mus, kad tas neatsitiktų, turim nea­
tidėliojant nei valandos, nei minu­
tės, stoti į darbininkiškas organiza­
cijas į metalurgikos sindikatą — 
vienintelį darbininkų reikalų ginė­
ją. Tik organizuotai atsispirsime 
prieš išnaudotojus.

Metelurgikas.

policijos nagus. Todėl pranešu ap­
sisaugoti to niekšo ir paimti jam 
šluotą, uždaryti duris ir visokiais 
budais bokotuoti, kad jis graičiau 
išsineždintų iš tos pazendos, nes ku­
nigai yra didžiausi mūsų darbinin­
kų priešai ir išnaudotojai.

Pjautuvas...

PAS

vietos 
pasi- 

Leva-

SUSIPRATIMAS KYLA IR 
MUS

Hurlingham F. C. P. Šios 
daugumas darbininkų buvo 
puošę raudonais ženkliukais,
lie 775 baisus išnaudotojas pamatęs 
tarnaitę su raudonu ženklinku 
baisiausiai išsigando.

Šių metų 1-mą gegužės parodė, 
kad pas mus darbininkų suprati­
mas auga kaip darbininkuose taip 
ir darbininkėse.

Pasiuntinys.

Vargšė.

BIAURIAUSIAI IŠNAUDOJA 
DARBININKUS

Metalurgikos San Martin (auka) 
fabrike. Šiame fabrike dirba nema­
žas skaičius lietuvių, kurie yra iš­
naudojami nemažiau, kaip ir kitų 
tautų darbininkai. Visame fabrike, 
išskiriant mažą skaičių darbininkų, 
kurie dirba! per valandas, visur į- 
vestas akordinis darbas. Darbinin­

kai dirbantieji fundisijone po vieną

MINĖJOM 1-MĄ GEGUŽĖS
Refinadora Iniciativa ir pastan­

gomis kelių draugų buvo sušaukta 
pusiau viešas pasitarimas. Kuriame 
dalyvavo apie 20 asmenų, susirinki­
mas tęsėsi 2 valandas laiko. Buvo 
daug kalbama apie 1 gegužės atsi­
radimą jos reikšmę ir kaip buvo 
švenčiama Lietuvoje nuo 1919 - 22 
nu kalbant apie 1 gegužės buvo pri­
eita ir prie debatų vienas draugas 
pradėjo pasakoti kad mes esam sil­
pni, ir turim laukti momento kuo­
met viską pagimdys laikas. Ant to 
draugo kalbos atsirado antras drau­
gas, kuris pabriežė, kad mes nesa-

IŠ 7-TOS KUOPOS SUSIRINKIMO 
7-tos kuopos visuotinas susirin­

kimas kuriame tarpe kito ko nuta­
rėm įsteikti lokalį, kuriame bus bi­
blioteka ir skaitykla beto bus ruo­
šiamos paskaitos ir diskusijos įvai­
riais klausymais. Toliaus išrinkta 
trys delegatai į visuotiną „R.” 
b-vės pajininkų suvažiavimą ir nu­
tarta, kad delegatai laikytųsi už 
atidavimą „R.” kompartijai. Tuo 
klausymu priimta rezoliucija, kuri 
telpa atskirai.

Taip-pat nutarta, kad kiekvienas 
kuopos narys priklausytų Tarptau­
tiniai Raudonąja! Pagelbai.

ar po du sykiu, tie dar ne tiek nu- me. bejėgiai ir mūsų jėgos yra tvir- 
kenčia, bet banių skyriuje, kur dir-1 tos, nes mes patys viską pagami- 
ba apie trys dešimtys darbininkų nam, tas viskas turi mums ir pri-
dviejose turnóse, čia išnaudojimas 
didžiausias. Enkargadams paduota 
didžiausia valia, kurie už menką

DAR DU DEPORTUOTI 
PRIBUVO

Šią savaitę „R.” administracijon 
atsilankė dar du draugai streikie- 
riai išdeportuoti iš Comodoro Riva- 
davios. Tiedu draugai yra Alizas 
Krupelis ir Čepas, kurie pareiškė, 
kad žibalo darbininkai kovojanti 
už gersnes darbo sąlygas ir didesnį 
duonas kąsnį persekiojami žiau­
riausiai.

DARBININKŲ DOMEI
Šiomis dienomis L. S. K. D-jos 

5-tos ir 14 kuopos iniciatyva, atida­
ryta biblioteka, kurioje galima gau­
ti pasiskaityti ir nusipirkti įvairiau­
sių darbininkiškų knygų ir laikra­
ščių.

Ir taip-pat yra galima kreiptis vi­
sais Tarp. Raud. Pagelbos reikalais, 
kame bus duodama visos informaci­
jos apie veikimą T. R. P. lietuvių 
tarpe.

Atdara nuo 18 vai.
Calle Grito de Acencio 3311 

Parque Patricios.

LIETUVIŲ STALIŲ DOMEI
Stalių Unitarinis Sindikatas ati­

darė lokalį, kur bus duodami viso­
kį patarimai lietuvių kalba.

Kreipkitės pirmadieniais. Adara 
nuo 18 val. calle Serrano 16, Villa 
Crespo.

KLAIDOS ATITAISYMAS
„R.” numeryj 4 per neapsižiūrė­

jimą įsibrovė korektūros 
buvo paskelbta L. D. S. A. 
pa paaukavo $ 20.—, 
142 kuopa — ¡¡T 10—.

Turėjo būti: L. D. S. 
pa $ 10.—, L. D. S. A. 
? 20.—.

klausyti o ne parazitų saujalei, ir 
nereikia laukti iki pats laikas viską 
pagimdys, bet turime organizuotis 
ir stoti į bendrv frontą prieš para­
zitų saujelę nes darbininkų jėgos y- 
ra didelės tik reikia geros vienybės, 
o viską galim padaryti. Toliaus 1 
draugas pabrėžė kaip S. S. R. S. 
darbininkai susiorganizavo ir ben­
drom. jėgom nuvertė supuvusią. Mi­
kės valdžią ir įsteigė tvirtą prole­
tariato diktatūrą. Taip ir mes turi­
mo paimti S. S. R. S-gos darbinin­
kų pavizdį ir nuevrsti nuo savo 
sprando tą siurbėlę kuri mus čiul­
pė ilgus amžius.

Toliau nutarėm visokiais būdais 
laikotuoti fašistų ir social - fašistų 
spaudą, kuri leidžia visokias pas­
kalas apie S. S. R. S-gos darbinin­
kų gyvenimą, kad tenai badas ir 
viskas brangu, nėra duonos ir t. t.

Prisižadėjom remti darbininkų 
spaudą kuri yra darbininkų gin­
klas, mes per savo darbininkišką 
spaudą apsiginkluojam leninistiniu 
mokslu. Susirinkimas praėjo labai j n 
gerai be jokių kliūčių, išsikirstė vi­
si su pakeltu ūpų ir pilni energijos. 
Tik gaila, kad negalėjom gerai pri­
sirengti nes neturėjom literatūros 
del 1 d. gegužės. Tenka pažymėti, 
kad pas mus yra didelis trūkumas 
literatūros. Teipgi nėra darbas ge­
rai pastatytas tarpe brazilų, del to 
kad mes nemokam gerai kalbos, o 
antra yra didelis trukumas jų spau­
dos. Bet turim pažymėti, kad tam 
darbui yra dirva: plati tik reikia 
dirbti o jai dirbsim nenuleisdami 
rankų tai savo tikslo ir atsieksim. 
Teko sužinoti, kad atvažiuos į refi- 
nadorą lietuvių ilgaskvernis iš Sao

SKURDUS MŪSŲ GYVENIMAS
Gyvendamas mieste nesuradau 

niekur darbo dėlto turėjau kęsti 
badą ir negirdėtą skurdą. Po neku- 
rio laiko nuėjau į valdžios agenci- 
ją C. Balcarce 1038 užsirašiau va­
žiuoti ant maišių. Man tuoj išdavė 
kvitą ir liepė pribūti ant stoties Re­
tiro F. C. C. A. 19 val. I stotį susi­
rinko apie šimtas darbininkų su 
maišais. Atėję du vyrai išdalino bi­
lietus ir liepė sėsti į tą vagoną kur 
mūsų maišai buvo sumesta, bet ne- 
sutilpjom, tai nuėjom į tuščią vago­
ną. Neužilo atėjo inspektorius, ku­
ris įsakė visiems, kurie turime emi­
grantų bilietus išeiti į tą vagoną į 
kuri anksčiau nesutilpom. Mes jo 
neklausėm. Tuomet jis norėjo jėga 
mus išmesti, bet mes ir nesidavėm. 

mus
ne-

ap-

Tuomet inspektorius pradėjo 
gražiuoju prašyti, bet mes jo 
klausėm ir važiavom.
Pasiekus mums nuskirtą vietą

žiūrėjom ir sutikom laužti po 40 
cent, su jo valgiu. Padirbę 2 dienas 
pamatėm, kad nieko neuždirbsime, 
tai nutarėm paskelbti streiką rei­
kalaudami po 50 cent. Jis sutiko 
duoti 45 cent ir valgį. Bet mes lai­
kėmės gerai ir už nekurio laiko su­
tikome laušti už 48 cent ant jo val­
gio.

Maišiai labai blogi, pilni žolių 
kurios labai subado rankas
kartų iš rankų bėga kraujas. Ant 
dienos sulaužiam 5—6 maišus, o ki­
ti nei to nepadaro, nes nuo badavi­
mo nustoją sveikatos.

Draugai organizuokimės ir daly­
vaukime bendrose kovose, skaityki­
me revoliucinį savaitraštį „Ryto­
jų”, kuris mus mokina kovoti.

A. Darbininkas.

daug

SUNKUS MŪSŲ GYVENIMAS
Ėst. Paso Mayor F. C. R. P. B. — 

Dirbam ant gelžkelio. Už 8 vai. dar­
bo dieną gaunam 1.70 cent. Valgi

A.
142

klaida:
149 kuo-
D. S. A. I Paulo tur būt šnipinėjimo tikslu tai 

yra kunigas Sugintas, kuris yra ge­
ras mergininkas o kartu užsimdi- 
nėja ir šnipinėjimu revoliucinių 
darbininkų, o sužinojęs įduoda į

149 kuo- 
kuopa

duoda kapatasas, kartais gaunam 
tokio valgio, kad nei šuo neštų, nes 
mėsa daugiausia pasmirdus ir prie 
tam makaronai su vandeniu. Jeigu 
kapatasas pamatė, kad koks darbi­
ninkas numušė galą špalo del pasi- 
šildymo vandens tai tą tuojau to­
lioj a.

Toks mūsų gyvenimas 
kelio Ėst. Paso Mayor.

ant gcH-

J. P.

MOTERŲ DARBININKŲ 
PADĖTIS

Frigorifike „La Blanca” dep. tri­
pería kur dirba didesnis skaičius 
moterų negu vyrų. Moteris kolioja 
biauriausiais žodžiais kapatasai ir 
kiti prižiūrėtojai. Negana dar biau- 
riausio koliojimo frigorifiko šunis; 
pradėjo mušti, Šulcas apmušė vieną 
moterį V. M. už tai, kad ji reikala­
vo daugiau darbo. Draugė V. M. 
reikalavo, kad būtų duota ilginus 
dirbti ir kitomis penkioms darbi­
ninkėms. Kaip draugę V. M. mušė, 
tai kyšių davėjos juokėsi.

Draugės darbininkės turime susi­
prasti, nes samdytojai naudojasi 
mūsų nesusipratimu ir siurbė mūsų 
kraują. Mes turime organizuotis ir 
kartu su vyrais kovoti prieš savo 
išnaudotojus. Mes turime nelau­
kiant nieko kovoti, nes kuomet su­
lauksim apie 40 metų tuomet nekur 
netiksim, nes mūsų jėgos bus jau 
gulutinai išsemtos ir būsime išmes­
tos į gatvę. Tuomet bus per vėlu 
prie kovos.

Draugės stokim į frigorifiko sin­
dikatą ir bendromis jėgomis kovo­
kime už pagerinimą darbo sąlygų, 
už pakėlimą algų.

Darbininkė.

PLEVĖSAVO RAUDONA 
VĖLIAVA

Ne toli Hurlingham F. C. P. bu­
vo iškelta raudona vėliava iš kur 
puikiai matėsi visoj apylinkėj. Vė­
liava plevėsavo nuo balandžio 30 d. 
iki vidurio dienos 1-mos gegužės.

Vėliava nakties metu buvo iška­
binta nežiūrint stropaus policijos 
saugojimo.

P. Tarnas.

LABAI IŠNAUDOJAMI 
DARBININKAI

Kaip jau buvau minėjęs, kad tik­
ra vergystės vietą šiame fabrike 
vardu „Sublimes”. Šiuo kartu pa­
sistengsiu nuodugniai nušviesti vi­
daus darbininkų padėtį.

Prie darbo stovi patrono dn sū­
nūs, 1 inžinierius, 2 dukterys ir žen­
tas, kurie darbininkus spaudžia vi­
su pasiutimu, o jeigu kokia mašina 
sugenda, tai kol sutaiso tai tą laiką- 
neskaito. Kiekvieną dieną 10 minu­
čių užtraukia. Dirbantiems prie va- 
žiojimo plyti} ir dokalkų moka tik 
už krovimo laiką, o važinėti pri­
sieina po 12 ir daugiau valandų už 
kurias nieko nemoka. Išdirbi po 12 
— 13 vai. o moka tik už 3—4 vai.

Randasi ir „šventų” vergų net ir 
iš lietuvių yra keliatas, kurie netik, 
kad viską priima su malone, bet 
dar stengiasi pasitarnauti ir su lie­
žuviu. Viena moteris, D. V. suspėjo 
per porą mėnesių net 2 moteris iš 
darbo išstumti. Tas labai negražu. 
Darbininkams jų reikia saugotis 
taip, kaip patrono.

Draugai matome aiškiai, kad die­
na iš dienos išnaudojimas didėja. 
Reikia prie streiko ruoštis būtinai, 
nes tik per aštrią kovą savo gyveni­
mą pagerinsime.

Per skundus išmestas.

š. m. gegužės 21 d. 20.30 vai. L. S. K., D. 11-ta kuopa rengia 
VIEŠĄ VAKARĄ

Kine “SELECTO”, Grecio 1107 (Cerro)
Bus perstatoma iš didžiojo karo Lietuvos darbininkų gyvenimo 

keturių veiksmų drama 
“KARO AUKOS” 
PETRAUKOJ PRAKALBOS

Po vaidinimu grieš puikus orkestras; bus žaidimai, šokiai, skraju­
tė ir t. t. kas tęsis! iki keturių vai. ryto.

leiga vyrams. 50 c. ir moterinųs 25 c.
Pelnas skiriamas į dvi dalis: 50% „Rytojaus” ir „Proletaro” nau­

dai, kita 50% — kuopos naudai.
Tad, draugai-ės; eikime patys ir kvieskime savo pažystamus į šį 

vakarą. Ištikus blogam orui, vakaras neatidedamas.
L. S. K. D. 11-tos kuopos valdyba.
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DARBININKŲ JUDĖJIMAS 
QUILMÉJE

Kaip jau yra visiems žinoma, kad 
Bs. Aires kruvinoji policija viso­
kioms priemonėms persekiojo ir 
trugdė darbininkams besiorgani­
zuojantiems, bet vistiek į tą visą 
neatsižvelgdami organizavosi prie 
1-mos gegužės.

1-mą Gegužės buvo nustatyta su­
rengti mitingą plaza Alsina, bet 
Quilines policija griežtai atsisakė 
duoti leidimą. Kuomet trečiu kartu 
buvo nueita reikalaut leidimo tai 
tas draugas buvo areštuota. Jam 
sustatė protokolą ir nuspaudė ran­
ką pirštus ir grąsino kalėjimu vers­
dami pasakyti kur gyvena sekreto­
rius ir kas organizuoja tą viską.

Nors areštavo daug draugų kurie 
lipino atsišaukimus, bet vistiek ne- 
nugązdino ir atsišaukimų buvo vi­
sur išlipinta. Žmones kurie skaitė 
lapelius buvo pasiryžę eiti į Komu­
nistų ruošiamas demostracijos.

Anarkistams policija davė leidi­
mą demostruoti ir davė pilną ap­
saugojimą, bet daugelis darbininkų 
neklausė anarkistų ir važiavo į Bs. 
Aires Kompartijos rengiamas de­
monstracijos.

Kompartijos narių skaičius pasi­
daugino ir veikimas pagerėjo, nes

sugebėjo suorganizuoti 3 kuopeles 
T. B. P. kuriose priklauso ir kelia- 
tas moterų ir vaikų. Turim pasida­
rę tokį veikimo planą, kuris numa­
to, kad kiekvienas narys turim gau­
ti po 5 narius į T. R. P. ir C. K. su­
rinkti nemažiau $ 50.00 per gegužės 
mėn.

Šis darbas nors mažas, bet reikia 
žinoti darbo dar tik pradžia, toliau 
seksis daug geriaus. Reikia pažy­
mėti, kad dalis lietuvių Quilmiečių 
jau aktyviai dalyvauja tarp tauti­
niam darbe.

Quilmiečių jau daug skaito „R.” 
bet dar nemažai randasi, ką neturi 
jį užsiprenumeravę. Yra patartina 
visiems darbininkams „R.” užsipre­
numeruoti nieko nelaukiant. Taip- 
pat patartina skaityti „Bandera 
Jin ja” kurią galima gauti pas lai­
kraščių pardavėjus, kioskose ir 
prie alaus fabriko.

L. S. K. D-jos 15-ta kuopa irgi 
auga. Surengė jau keliolika paren­
gimų, nors del blogo oro nedaug 
žmonių ųatsilankė, bet visgi ūpas 
pas visus buvo geras. 15-tos kuopos 
pastangomis buvo suruošta kelios 
paskaitos ir diskusijos.

Nors lietuvių Quilméj yra ma­
žai, bet vistik rodos ateitis rodos 
gera.

L. L.

DARBININKAI NEDUOKIME 
SAVE MULKINTI

Nesiduokime Save išnaudoti reli­
giniams mulkiams ir kitiems kiše­
nių kraustytojams. Pereitą šešta­
dieny buvo skelbiama Patagones 
kekšyne šokiij vakaras į kurį sakė 
įleis nemokamai, be to duos gerti : 
lauš ir kas atsineš „Švyturį” tam 
škaplierius dovanosę.
Mes keli draugai nuvažiavome pa­

sižiūrėti, bet pamatėme visai ką ki­
tą. Prie durų stovėjo kontrolis su 
krepšiu ir rinko „Aukas” kas neda­
vė reikalaujamos pinigų sumos tą 
neleido.

Tai taip kunigiško kėkšyno agen­
tai apaudinčja tamsius darbininkus.

Darbininkai saugokitės apgavikų!
Buvęs.

Valdyba išrinkta iš sekančių 
draugų: Bazikas, Jasinskas ir Pe­
travičius.

Draugai proletariniai menininkai 
turi žinot, kad prieš save turi svar­
ių uždavinį, urį yra užsibrėžę. Jį 
atliks tuomet, kuomet visi sutarti­
nai dirbs del darbininkų klasės iš- 
siluosavimo.

D. M—as.

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 
KREIPKIS I

C L I N I C A MEDICACANGALLO
Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

MONTEVIDEO MENININKAI 
PRADEDA VEIKTI

L. S. K. D-jos 2-ros kuopos ini­
ciatyva 7 d. gegužės buvo Sušauk­
tas steigiamasis susirinkimas, Dra­
mos Mėgėjij Ratelio į kurį atsilan­
kė 22 draugai. Daugumoj organi­
zuoti darbininkai.

Drg. Jasinskas 2-ros kuopos var­
du kalbėjo apie reikalingumą ir 
tikslą „Dramos Mėgėjų Ratelio”. 
Susirinkimas išklausęs virš minėto 
draugo kalbą sutiko stot į ..D. M. 
R.”

„D. M. R.” ruoš įvairius vaidini- 
1 mus revoliucinio turinio ir persta­
tys scenoje. 2-ra kuopa rūpinsis fi­
nansiniais dalykais. Ratelio nariai 
nemoka jokio mokesnio, bet turi pil­
ną teisę spręsti dramos reikalus ne­
žiūrint jų nenarystės 2-roje kuopo­
je. Nutarta ateinančiam „D. M. R.” 
susirinkime skaityti įstatai, kurių 
laukiam iš „L. Teatro”.

PUIKIAI PAVYKO VAKARAS
„Liaudies Teatras” 7-tą dieną 

gegužės perstatė 3 veiksmų dramą 
„Už dievą ir teivynę”. Čia norim 
pastebėti, kad „L. T.” suvaidino 
labai gerai palyginus su jo jaunu 
gyvavimu. Publikos buvo arti 400, 
kas parodo, kad „L. T.” turės pasi­
sekimo ir toliaus. Muzika Simniškio 
ilgi buvo maloni publikai.

Darbininkų daugumas atsilankė 
ir dėlto, kad pusė pelno buvo skiria­
ma „Rytojui.”

Patartina „L. Teatrui” ir dau­
giau vakarų statant pusę pelno skir- 
tent revoliuciniam lietuvių darbi­
ninkų savatraščiu „R.” .Buvęs.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Kaimynui Ciuriečiui. — Draugas 

malonėkite suteikti daugiau žinių 
apie šnipę Stasę Šanterienę (Jaku- 
tonytę) tuomet galėsime paskelbti.

Antanui Nitui. — Malonėkite su­
teikti daugiau faktų apie K. R. 
Kliaugo žulikystes padarytas Lie­
tuvoj. Šitas žinias kurias paskuti­
niu laiku gavome sunaudosim tuo­
met kuomet gausim iš jus visas 
smulkmenas. Be to praneškite ir a- 
pie kitus žvalgybininkus ir jų dar­
bus.
illlliillllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Už apmokamus skelbimus nei re­
dakcija nei administracija neatsa­
ko.

PAIEŠKOJIMAS
Paiškau savo draugo Adomo Pe­

čeliūno, kilusio iš Panevėžio aps. 
Ramygalos vals. Užvermenos kai­
mo Argentinon atvažiavos 1929 m. 
balandžio mėn.

Kas žinot apie jį prašau man pra­
nešti šiuo antrašu: Jose PaChiunas, 
Ėst. Paso Mayor F. C. R. P. B.

^KOMUNISTAS”
LKP CK organas.

Eina kas antras mėnuo.
Kaina 1932 metams: Lietuvoj: 

fitskiri ekz. — 25 cen.; Amerikoj: 
hietams — 60 cen.; atskiri ekz. — 
10 c.; Vokietijoj: metams — 1 mar­
kė ; atskiri ekz. — 20 f.; SSRS: me­
tams — 1 rub.; atskiri ekz. — 20 k.

„PARTIJOS DARBAS”
LKP CK organas paskirtas partijos 

darbo klausimams.
„Partijos darbą” privalo skaitit 
kiekvienas LKP ir LKJS aktivistas, 
kiekvienas LKP ir komjaunimo są­

jungos narią.
Kaina 1932 metams: Lietuvoj: at­

skiri ekz. — 25 e.; Amerikoj: me­
tams — 75 cnt.; Vokietijoj: met.— 
1.50 m.; SSRS: met. — 1 r. 50 k.

Pavienių „Partijos Darbo” ekz. 
kaina Amerikoj 7 c.; SSRS — 15 k.

„Komunistą” ir „Partijos Dar­
bą” galima užsisakit „Balso” adre­
su.

Darbininkų ir kaimo biednuomenės. 
dvisavaitinis laikraštis
„BALSAS”
„Balsą” galima užsisakit 

Vokietijoj Tilžės mieste šiuo adre­
su: Deutschland, Tilsit Pr., Memel- 
'strasse 26, „Balso” Redakcija, Max 
Laboráis. Užsakimus galima darit 
ir per paštą.

„Balso” kaina 1932 metams.
Vokietijoj, Francijoj, Belgijoj, 

Liuksemburge, Latvijoj ir Lenki­
joj : metams — 2 markes; 6 mėn.— 
1 m.; atskiras ekz. — 10 f.

Amerikoj ir kitose valstibėse: me­
tams — 1 dol.; 6 mėn. — 60 cen. 
1 ekz. 5 c.

SSRS: metams — 2 rub.; 6 mėn.
— 1 rub.; 1 ekz. — 10 kap.

VISŲ MUSŲ SKAITITOJŲ IR 
PLATITOJŲ DOMEI.

Išėjo iš spaudos naujos knigutės: 
žemės ūkio persitvarkimas Sovie­

tų sąjungoj. Lavinimosi rateliams. 
Kaina: Lietuvoje — 10 cnt., Ame­
rikoj —■ 3 cnt., SSRS — 5 kap.

Ką komunistų partija padaris, ka­
da Lietuvoj bus Sovietų valdžia.

Parašė Z. ANGARIETIS.
Kaina: Lietuvoj — 10 cnt., Ame­

rikoj — 3 cnt., SSRS —■ 5 kap.
Šios kingutės galima gaut „Bal­

so” redakcijoj: Deutschland, Tilsit
I Pr., Memelstr. 26, M. Laborius.

//Raudonasis Artojas"
Raudonasis Artojus” eina kas penkta diena. Kaina me­

tams 2 dol.
Užsakymai, laiškai ir korespondencijos reikia susti: Minsk, 

Sovetskaja N. 63. „Raudonasis Artojas”.
„R. A. ’ ’ Argentinoj galima užsisakyti per „R. ’ ’

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLENORAGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
MfflTD ' I irnc Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos
MU1LKU LlGUo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
I . --------

Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.
| Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 

šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal
••••••••••••••••••••••••••••

P. PAVILIONIES
LIETUVIŠKA

PELUQUERIA - PERFUMERIA
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS 
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti 

M. B U Č N Y T Ė 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

DOMĖS

GYDO
Blenoragiją, Sifilį, Odą Kraują ir kitas ligas. Jei norite 
būt gydomi daktarų specialistų >— kreipkite^ į

INSTITUTO MEDICO CALLAO
Mūsų moderniškas gydymas ir atydus prižiūrėjimas 
pasauliniais specialistas venerinių ligų duoda geriausią 
garantiją, kad Tamstos liga bus išgydytą. Prieinamos 
kainos. Palengvintas išpimokėjimas.

MOTERYS
Moterų ligoms gydyti turime atskirą šėjimą ir salę 
laukimui su geriausiu paruošimu.

CALLAO 339
1 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 
21. Sekmadieniais ir šventėse nuo 9 iki 12 vai.

§ EUROPEISKA I 
P I
M _. ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS „ “ ¡ 
O < CT M< '
g £ Gatvė BILLINGHURST 1459 ■
O g DOCK SUD AVELLANEDA, ra S ‘

G
m Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis W 

rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11. §
^už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui ra P*

f. Gydytojas Geršunovas |
J Kalba rusiškai ir lenkiškai. 4>
• Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. S

Darbininkams kainos prieinamos. X
Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro. Ž

j SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES |

Dr. Nicolas V. Miloslavich 
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas: Triperį, 

šankerį ir Sifilį.
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591
Barracas.

BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ 

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

P. LUKAŠIŪNAS 
NEPAMIRŠKITE 
Calle CALIFORNIA 1140 
Barracas, Buenos Aires.

Keturios kvadros nuo tilto 
LA BLANCA

LIETUVIŠKAS RESTORANAS 
ir VALGYKLA

Skanus ir pigus valgiai ir gėri­
mai. Kas sekmadieny po pietų 

būna šokiai.
Prašome visus lietuvius 

atsilankyti.
STASYS MORKŪNAS 

calle Lamadrid 211, Boca

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES 
SIUVĖJA

Siuvu visokių 
madų sukneles, 
paltus, košt i u - 
mus ir abelnai 
višokios rūšies 
moteriškus rū­
bus.
Darbą atlieku 
gerai ir greitai.

Lietuvaitėms darau nuolaidą.
LIUDA ČEPULIENĖ 

Calle GRITO DE ACENCIO 3619 
Parque Patricios Bs. Aires

I
 LIETUVIŲ R,E S T A U R A N A S |

Skanus ir pigus valgiai sulig europiečių skonio, greitas ir švarus ¥ 
pasitarnavimas. 4

A. ŽVINAKIS ir P. DUMBLIAUSKAS f
Calle AUSTRALIA 900, Barracas Buenos Aires |

batsiuvys A. Černauskas
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan 

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti ji} nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko, jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

Tall. Graf. “CULTURA” Tucumán 3067 Bb. Aires
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